

Dohoda o spolupráci Národní kulturní komise a Národního pozemkového fondu

22. 4. 1947, Praha

Dohoda upřesňuje postup přejímání vybraných hradů a zámků Národní kulturní komisí ze správy Národního pozemkového fondu a způsob třídění a převzetí památkově cenného mobiliáře z těchto objektů. Uzavření této dohody bylo nutným krokem pro rozvinutí činnosti Komise.

Dohoda o spolupráci Národní kulturní komise a Národního pozemkového fondu z 22. 4. 1947

Usnesení, které na základě dosavadní praxe konkrétně určuje postup a způsob likvidace i převzetí zámků, v citované dohodě jen zásadně stanovených:

1.

1/ Nejnaléhavějším úkolem je úplná likvidace těch objektů, které byly již ministerstvem zemědělství přiděleny do nájmu nebo do majetku nebo které po strážce bezpečnosti jsou ohroženy.

2/ Postup likvidace a výběr objektů k likvidaci určuje výhradně Národní pozemkový fond.

3/ Do té doby, než bude likvidace zahájena, nebude na žádném objektu zkonfiskovaném podle dekretu č. 12 nic v místnostech měněno ani nic z něho odváženo. Ukáže-li se pro záchranu mobiliáře nutný odvoz některých předmětů, stane se tak jen za účasti zástupců obou stran. Totéž platí pro případný odvoz mobiliáře pro ústřední úřady a korporace zmíněné v odstavci 6b. NKK nemá zájem na užitkových textiliích, uložených na zkonfiskovaných zámcích mimo NKK od 1. V. 1947 přidělené. Odvoz stříbra bude prováděn soustavně ze všech zámků jako dosud.

4/ Řádná likvidace objektu předpokládá řádný inventář mobilií, sestavený podle běžných čísel všeho materiálu a ne podle místností. V nejnaléhavějších případech se připouští vytřídění předmětů pro NKK i podle tohoto jinak sestaveného inventáře, ale tak, že se vybrané

předměty označí čísla od 1. počínajíc a že na jejich seznam naváže inventární komise NPF dalšími pořadovými čísly.

5/ Při likvidaci mobilního obsahu každého zámku nastupuje jako první společná práce NKK a NPF na vyřídění předmětů, určených předsedou NKK, jako plnomocníkem ministra školství a osvěty, za státní kulturní majetek.

6/ Společná práce obou stran se definuje takto:

a/ Předseda NKK určuje výhradně a samostatně jednotlivé předměty za státní kulturní majetek, odborně je pro seznam charakterizuje a oceňuje. Předběžné třídění jinými orgány NKK nebo NPF nebude prováděno.

b/ Zástupce NPF jako správce objektu uvádí orgány NKK do objektu, určuje postup práce, dbá, aby pro NKK vyříděné předměty byly řádně a beze zbytku sepsány a oceněny a řádně odděleny od zbývajících materiálů. Mimo to určuje, které předměty ze zbývajících inventáře zámku se hodí pro zařízení Pražského hradu a lánského zámku, pro zastupitelské úřady v cizině, cizí delegace v Praze a československé ústřední úřady.

7/ Pro NKK vyříděné předměty budou podle možnosti na každém likvidovaném objektu soustředěny do zvláštní sběrné místnosti, která bude označena nálepkou NKK, a nebude proto do odvozu těchto předmětů pověřeným orgánem NKK nikomu přístupna. Jen výjimkou mohou být těžké předměty, které nebude možno pro nedostatek pomocného personálu do sběrné místnosti přenést, ponechány na místě s nálepkou NKK, která je chrání před jakoukoli jinou dispozicí s nimi.

8/ Pro odvoz předmětů pro NKK vyříděných dává NPF pokyn určený národním správčům nebo klíčníkům v příslušném zámku. NKK se zavazuje prováděti odvoz okamžitě nebo ve lhůtě co nejkratší.

9/ Po vyřídění státního kulturního majetku nastoupí práce likvidační komise NPF, která roztrídí a ocení za účasti umělecko-historického experta NPF zbylý mobiliář na:

a/ předměty, určené pro prodej v dražbě,

b/ na skupinu pro převzetí novým nabyvatelem,

c/ po případě pro zcizení na místě samém.

2. Pokud jde o zámký přídělené ministerstvem zemědělství do 1. V. 1947 se všemi právy a povinnostmi do správy NKK, doplňuje se Dohoda v těchto bodech:

1/ Po provedení soupisu všech movitostí v objektu uložených za účasti zástupce NKK bude odevzdán celý inventář podle stavu v den převzetí do správy NKK.

2/ NKK vyloučí, aniž tím bude zdržovati práce na likvidaci přídělených objektů ostatních, pro NPF nesporně užitkový mobiliář, pokud si jej neponechá k vybavení kanceláří a studijních i hostinských pokojů podle článku 5/ dohody.

3/ Při instalaci v těchto objektech prováděné bude všečen inventář, který NKK neurčí za státní kulturní majetek, dán k dispozici NPF.

Z. Wirth J. Smrkovský

ÚDU AV ČR, Praha, OD, fond NKK, kart. VIII, inv. č. 177; kopie dohody, strojopis

Uložena též v NA, Praha, fond SPS, kart. 19, inv. č. 33.